

2020年1月13日上午9时,随着鄂尔多斯市准格尔旗人民法院审判委员会专职委员刘贵荣的一声号令,八台制式警车警灯闪烁,警笛长鸣,满载着斗志昂扬的执行干警呼啸着驶离法院。由此,该院为期30天的“冬季拘捕”执行专项行动正式拉开了帷幕。

# 高擎执行利剑 吹响“冬捕”号角

——鄂尔多斯市准格尔旗人民法院“冬季拘捕”执行专项行动纪实

本报记者●李谱新●李亮 通讯员●贾涛

## 寻踪觅影 老赖无处遁形

周某某是准格尔旗沙圪堵镇一家名烟名酒店的老板,同时也是准旗法院受理的一起民间借贷案件的被执行人。执行人员曾多次给周某某打电话,要求其前往法院履行还款义务,但周某某总是以种种理由故意推脱,拒不配合执行。执行干警又多次去他的店铺,但均未找到四处躲藏的周某某。

眼见年关将至,心存侥幸的周某某终于出现在店内,令他没想到的是,准旗法院的执行干警如神兵天降一般出现在他的面前,周某某目瞪口呆。随后,执行干警对其进行劝说,周某某仍以自己是担保人且没有花过该笔借款为由,死死咬住不松口,拒不配合。见此情形,执行干警李春江决定对其采取拘留措施。看到明晃晃的手铐,周某某立刻转变态度,现场筹集现金1万余元,当场与申请人达成以物抵债协议,履行了其应尽的全部法律义务。

李某某是一起抚养费纠纷案件的被执行人。为了躲避执行,离异后的李某某四处躲藏,以打工为生,虽多次接到执行干警的电话催促,李某某一直不配合执行,更不告知居住地点。“冬季拘捕”行动期间,执行干警从李某某前夫处获悉,她可能躲在该旗某镇一家酒店内打工。然而,当干警赶到该酒店后,却没有找到其本人。经与酒店工作人员了解,李某某确实在此打工,是该酒店的前台收银员。

当晚6时许,前来接班的李某某面对突然出现在面前的执行干警,故作镇定,声称不知道自己曾有此案。当执行干警告知与其多次电话联系的事实,并复述了双方的通话内容后,李某某却转变了策略,开始哭哭啼啼向干警倾诉与前夫之间的情感恩怨,并一再声称孩子是自己的心头肉,只是现在没钱无法支付抚养费。经验丰富的执行干警面对李某某的表演,并不为之所动,在多次劝说无果的情况下,通知法官前来协助执行。当警车呼啸而至停到酒店门口时,李某某再也无法抵赖,只好四处打电话筹措资金,最终将4000余元案款交给了前夫。



被执行人在法院办理执行手续。

## 攻势凌厉 执行氛围浓厚

郝某某是准旗薛家湾镇一位地地道道的农民,曾因为土地被征收而获得一笔补偿款。为了获取更多的收益,郝某某没有把这笔钱存在银行里,而是把钱“放”了出去。没想到,“放”出去的十多万元借款无法按期收回。无奈之下,郝某某将借款人起诉至准旗法院。此案进入执行程序后,尽管执行干警穷尽了各种执行手段,但由于被执行人离异又无固定职业,没有可供执行的财产,案件一直没有实质性进展。

为了尽快执结此案,执行员何玉峰顺应“冬季拘捕”行动的契机,决定先对被执行人采取拘留措施。随后,何玉峰就如何履行还款义务与被执行人促膝长谈。通过谈话,何玉峰了解到,被执行人目前生活极度困难,确实没有履行能力,但是他的姐姐是该旗某学校的老师,有固定收入。经过何玉峰充分的释法析理,被执行人主动拿起电话和其姐姐就配合还款事宜进行了协商。被执行人的姐姐赶到法院,向何玉峰出具了一份承诺书,承诺被执行人在2020年12月底前仍还不上钱,她将

代为履行全部案款。在此期间,被执行人迫于执行的压力,先行筹措了2万元案款。

“我原先以为何法官把人拘留后就没事了,没想到他竟然帮我找到这么好的解决办法,还帮我带回2万块过年钱,我们全家终于可以过一个宽心年了。”面对记者的采访,前来法院办理手续的郝永贵激动地说。

1月15日下午5时许,准旗法院通过微信公众号发布了题为“冬季拘捕”开门红——准格尔旗人民法院“冬季拘捕”行动首战捷报硕果累累的文章,介绍了该院开展专项行动三天以来所取得的成效。该文章一经发布,被大量转发,迅速在当地传播,引发较大的社会反响。

1月16日凌晨0时14分,该院抖音账号突然收到一条信息。发信人吕某自称是山东人,是该院一起执行案件的被执行人,现在想还款但无法赶往准旗。该院执行局负责宣传工作的马绍宇看到信息后,立即与吕某取得联系,并及时将情况向执行局长赵硕进行了汇报。在查阅了案件相关信息后,执行局副局长张霞主动添加吕某为微信好友。通过微信,

张霞就案件基本情况及履行方式与吕某进行了耐心交流。此后,被执行人吕某将案款一次性打到法院账户内,使该案顺利执结。

## 凝心聚力 再创执行佳绩

记者在采访中了解到,2019年,全国综合实力百强县排名显示,准格尔旗位列第30位,经济实力位居自治区首位。然而,经济迅猛发展的背后,也给法院的执行工作带来了前所未有的挑战,案件数量多,标的额大,申请人、被申请人分散在全国各地的疑难复杂案件屡见不鲜。

为了切实维护法律的权威,维护和谐稳定的发展大局,该院紧紧围绕“公正司法 司法为民”这一工作主线,全体执行干警在院党组的坚强领导下,并肩作战,奋力拼搏,多渠道查询被执行人财产,广泛曝光失信被执行人名单,依法采取限制高消费、司法拘留等一切必要法律手段,强力推进执行工作稳步向前。据统计,2019年,该院共受理执行案件3035件,结案2853件,有财产可供执行的终本案件合格率达96.7%,无财产可供执行的终本案件合格率100%,旧存案件从516件下降至57件,执行质效走在了鄂尔多斯市的前列。

“为了突出执行工作强制性的特点,我们抓住部分‘老赖’过年返乡的契机,适时开展了此次‘冬季拘捕’专项行动,对那些拒不履行生效法律文书确定的义务、拒不报告财产、虚假报告财产、故意逃避执行的‘漏网之鱼’,给予迎头痛击。我院全体执行干警将以铁拳实干、动真碰硬、担当作为的战斗姿态,用实实在在的业绩回应人民群众的新要求、新期待,为广大人民群众献上别样的新春贺礼!”准格尔旗人民法院审判委员会专职委员刘贵荣信心满满地告诉记者。

截至记者发稿时获悉,该院开展的“冬季拘捕”行动再传捷报,共拘留被执行人47人,拘传169人,执行到位案款524万余元。



全区公安机关去年破获电信网络诈骗案件1469起

# 谨防电信网络诈骗 守好你的“钱袋子”

内蒙古自治区反电信网络诈骗中心数据显示,2019年,全区公安机关共破获电信网络诈骗案件1469起,同比上升3.02%,查处违法犯罪人员955人,同比上升22.91%。同时,紧急止付金额5.51亿元,同比上升95.22%;冻结资金5.56亿元,同比上升11.62%;成功返还冻结资金145笔,返还金额816.47万元。

2019年,我区电信网络诈骗案件类型有:代办信用卡、贷款类诈骗,网络交友诱导赌博、投资诈骗,网络兼职刷单类诈骗,冒充老板针对企业财务人员诈骗,冒充公检法人员诈骗等。警方提醒,这几类诈骗需特别警惕。

——代办信用卡、贷款类诈骗。此类犯罪是我区目前发案量最高的案件类型。此类犯罪主要通过微信群、QQ群、虚假网站等媒介,发布代办信用卡、贷款信息,实现非法获取公民个人信息目的,或以手续费、保证金等费用为由,直接转账、消费骗取钱财。

春节将至,家家户户忙着置办年货,消费需求旺盛,借贷行为比平时多发,因此,一些

不法分子会趁虚而入。

——网络交友诱导赌博、投资诈骗。此类案件是我区目前群众损失最严重的案件类型。此类案件中,犯罪嫌疑人在婚恋网站、抖音等平台构建“精英”人物设定,后添加受害人微信谈情说爱,时机成熟便透露自己知道投资平台内幕、漏洞,先诱导受害人在虚假投资平台上小额试水,后威逼利诱受害人加大投入,甚至怂恿对方贷款、抵押以获得大额资金。春节期间,单身男女青年常会被“催婚”,也正是这个时候,单身青年容易被骗子蒙蔽。

——网络兼职刷单类诈骗。此类案件的目标人群多为学生或家庭主妇,诈骗分子通过发布网络兼职信息,打着刷信誉、刷销量的旗号,声称拍下指定商品,付款后会退回本金和佣金,实际上套取应聘者本金,甚至用病毒程序获取银行卡及密码信息,盗刷钱财。

——冒充老板针对企业财务人员诈骗。此类犯罪通常先假冒或盗用公司老板QQ,组建QQ“内部群”,将财务人员加入组建的内部群后,以“老板”开会不方便接电话

为由,在群内发合同订单、转账记录等,谎称合同出问题,指令财务转账汇款。

——冒充公检法人员诈骗。此类犯罪中,犯罪分子先是冒充通管局、银行、社保局等工作人员,以身份证、手机号涉嫌违法或骗保为由,要求被害人配合公安机关协助调查,然后转至“公安局”,对被害人严厉恐吓,并以调查资金合法性为由要求被害人转账汇款。在此类犯罪中,涉嫌违法的主叫号码多数从境外呼入,回拨不是关机就是呼叫转移,诈骗过程中会一直占用通话时间,不给受害者联系任何人的机会。

针对层出不穷的电信网络诈骗,自治区反电信网络诈骗中心温馨提示:

新春佳节,阖家团圆之际,全家齐心防诈骗,平安快乐过大年。

家里有闲钱想要投资理财的,一定要小心那些鼓吹稳赚不赔的渠道,保证投资就能赚钱的都是骗子,那些“投资群”“股友交流群”中40个人,39个都是骗子!投资理财要选择正规机构和渠道。

还没找到另一半的大龄单身人士要小心,最近骗感情的“杀猪盘”诈骗也特别多,您以为的温柔贴心阳光完美的另一半,其实是为了诱您投资赌博套您钱财的职业诈骗。

在网上买东西也要留个心眼儿,一些冒充客服赔钱退款的电话短信,实际上都是诈骗,这些骗子不仅会骗您卡里的钱,还会怂恿到网络平台贷款,骗您下辈子甚至几辈子的钱。

平常接到陌生电话,不要随便相信,很多冒充公检法人员的骗子会以涉嫌洗钱、运毒等理由,要求您配合调查,最后会让您把钱转到一个所谓的安全账户。

但是,如果接到96110或各地反诈中心的来电,说明您正在遭遇电信诈骗,或者您属于易受骗高危人群,所以,无论您在忙“收益几百倍的投资生意”,还是在考虑“利息抵押都不用的网络贷款”……都烦请您立即放下手头的“工作”,请务必耐心听取民警的劝阻,避免上当受骗。要知道每一万人中就有26.1人被骗,被骗的几率比被抢的几率大261倍。(刘琪)